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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ:

•Τα θετικά που μας προφέρει η δύναμη της 
πληροφορίας.

• Θετικές εκβάσεις της πληροφορίας στα κράτη και στη 
κοινωνία .

•Παραπληροφόρηση.
•Fake news.



Τα θετικά που προσφέρει η δύναμη 
της πληροφορίας :



Ποια είναι τα θετικά που προσφέρει η πληροφορία;

Η δύναμη της πληροφορίας είναι ιδιαίτερα σημαντική στις μέρες μας, καθώς 
είναι τεράστια και πολυδιάστατη.Επηρεάζει την κοινωνία ,την οικονομία , την 
πολιτική ,την επιστήμη και άλλες πολλές πτυχές που αφορούν την 
ανθρώπινη ζωή.Τα μέσα με τα οποία ταξιδεύουν οι πληροφορίες (τηλέφωνα, 
τηλεόραση, ταινίες, περιοδικά, και ούτω καθεξής) έχουν επίδραση στον 
τρόπο με τον οποίο μεταφέρονται και εξαπλώνονται οι πληροφορίες από τον 
ένα τόπο στον άλλο.Τα μέσα όπως η τηλεόραση, το διαδίκτυο και τα 
τηλέφωνα αποτελούν τον τρόπο με τον οποίο διασπείρονται ταχύτερα και 
ευκολότερα οι πληροφορίες καθώς συνδέοουν τις διάφορες εθνικότητες 
/ηπείρους μεταξύ τους με τη γρήγορη διάδοση τους.



Μερικά από τα βασικά οφέλη της δύναμης της 
πληροφορίας:

•  Η Επανάσταση στην επικοινωνία : οι αποστάσεις εκμηδενίζονται και οι άνθρωποι μπορούν  να μιλήσουν με 
οποιονδήποτε επιθυμούν σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης, άμεσα και αμφίδρομα με το πάτημα ενός κουμπιού

•  Πρόσβαση στη γνώση και στη εκπαίδευση.Οι γνώσεις που αποκομίζονται από το Διαδίκτυο είναι αρκετές, 
κάτι που ωφελεί τα νέα παιδιά. Αρχικά μπορεί να βετλιώσουν την ξένη γλώσσα που γνωρίζουν, μέσω της 
συχνής συνομιλίας με άτομα από όλο τον κόσμο. Επίσης, συχνές απορίες τους θα λυθούν μέσω 
αναζητήσεων και ανάγνωσης άρθρων ή επιστημονικών πηγών. Οι έφηβοι θα αναγκαστούν να μάθουν να 
ψάχνουν για να βρίσκουν αυτό που τους ενδιαφέρει. Με τον τρόπο αυτό αποκτούν και κίνητρο να 
ενημερωθούν και να αποκομίσουν γνώσεις, καθώς είναι κάτι που ανακάλυψαν μόνοι τους.

• Διαμόρφωση της κοινής γνώμης.Μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα η πληροφορία βοηθά τους πολίτες όλου του 
πλανήτη να κατευθυνθούν και να έχουν άποψη σε πολλά κοινωνικοπολιτικά ζητήματα.

• Άμεση επαφή με τους πολιτισμούς και τους ανθρώπους των άλλων λαών κι έτσι διευρύνονται οι γνώσεις και 
προωθείται το ενδιαφέρον για τους συνανθρώπους μας. Με ένα κλικ μπορούμε να βρεθούμε σε οποιαδήποτε 
χώρα , να εξερευνήσουμε άλλους πολιτισμούς και να διαβάσουμε για την ιστορία τους.Μαθαίνουμε 
πληροφορίες σχετικά με τις κουλτούρες και τα έθιμα πολλών εθνικοτήτων.



• Γρήγορη αναζήτηση δημοσίων εγγράφων: μπορούμε να βρούμε, να υποβάλουμε αιτήσεις και να 
αποστείλουμε έγγραφα, γλιτώνοντας  χρόνο, κόπο και χρήματα. Η Εσθονία έχει καταφέρει το 90% 
των δημοσίων εγγράφων να διακινούνται ηλεκτρονικά από το σπίτι ή το γραφείο του και μην 
αναγκάζεται ο πολίτης να πηγαινοέρχεται από υπηρεσία σε υπηρεσία.

• Καινοτομία και πρόοδος.Η πληροφορία είναι κινητήρια δύναμη για τη έρευνα αλλά και για την 
ανάπτυξη νέων τεχνολογιών ή ιδεών , οδηγώντας σε πρόοδο και βελτίωση της ποιότητας ζωής.

• Επίλυση προβλημάτων.Όταν αντιμετωπίζουμε ένα πρόβλημα η αναζήτηση της πληροφορίας ,
μπορεί να μας οδηγήσει σε αποτελεσματικές λύσεις.Με την κατάλληλη έρευνα είναι εφικτό να 
λυθούν πολλές απορίες μας.

• Τι διαδίκτυο βοηθά άτομα της τρίτης ηλικίας :   η περιήγηση στο διαδίκτυο μπορεί να συμβάλλει στη 
βελτίωση της γνωστικής λειτουργίας και να έχει θετική επίδραση σε διάφορες ασθένειες (κατάθλιψη, 
άνοια κ.α.).



Θετικές Εκβάσεις της 
Πληροφορίας στα Κράτη και τη 
Κοινωνία



Ποιες Είναι οι Θετικές Εκβάσεις της Πληροφορίας στα 
Κράτη;

► Βελτίωση της Δημόσιας Πολιτικής
1. Χρήση πληροφοριών για τη βελτίωση τομέων όπως η υγεία, η εκπαίδευση και οι 

μεταφορές.
2. Πρόβλεψη κρίσεων και μακροπρόθεσμος σχεδιασμός, όπως η συλλογή 

δεδομένων για τη κλιματική αλλαγή που οδηγούν σε αποτελεσματικές πολιτικές 
προστασίας του περιβάλλοντος.

► Εξωτερική Πολιτική και Διπλωματία
1. Ανάπτυξη διπλωματικών σχέσεων με βάση την ακρίβεια και τη κατανόηση μέσω 

γεωπολιτικών αναλύσεων.
2. Ενίσχυση του ρόλου του κράτους σε διεθνείς οργανισμούς με τη τεκμηριωμένη 

χρήση πληροφοριών.
►  Διεθνής ανταγωνιστικότητα
1. Τα κράτη που διαχειρίζονται αποτελεσματικά τις πληροφορίες αποκτούν 

στρατηγικό πλεονέκτημα στις παγκόσμιες αγορές.
2. Ανάπτυξη τεχνολογιών πληροφορίας που οδηγούν στην καινοτομία και την 

προσέλκυση επενδύσεων.



Ποιες είναι οι θετικές εκβάσεις της Πληροφορίας στη 
Κοινωνία;

► Προώθηση της Ισότητας
1. Πρόσβαση στη γνώση: Όλες οι κοινωνικές ομάδες αποκτούν ίσες κοινωνικές 

ευκαιρίες για μάθηση και ενημέρωση μέσω του διαδικτύου και των ανοιχτών 
δεδομένων.

2. Ανάπτυξη εργαλείων που υποστηρίζουν τα δικαιώματα μειονοτήτων ή ευάλωτων 
ομάδων (π.χ. άτομα με αναπηρίες). 

► Κοινωνική Ευαισθητοποίηση και συμμετοχή
1. Λήψη πληροφοριών για περιβαλλοντικά ζητήματα ή κοινωνικές ανισότητες 

κινητοποιούν τους πολίτες να δράσουν
2. Δημιουργία ακτιβιστικών κινημάτων μέσω διάδοσης πληροφοριών σε κοινωνικά 

δίκτυα (π.χ. #Metoo και Black Lives Matter).
► Αντίσταση στη Παραπληροφόρηση
1. Εκπαίδευση τω πολιτών για την κριτική αξιολόγηση τω πληροφοριών που 

λαμβάνουν.
2. Δημιουργία πλατφορμών που ελέγχουν την αξιοπιστία των ειδήσεων.



Συμπερασματικά, η σωστή και υπεύθυνη άντληση τεκμηριωμένων 
πληροφοριών και μόνο, μπορεί να φέρει θετικά αποτελέσματα και να 
οδηγήσει στην ολοκληρωμένη γνώση. Η αξιοποίηση των τεχνολογιών 
πληροφορικής και των νέων εξελίξεων επιτρέπει την τροποποίηση της 

φύσης και του ρόλου της επιστημονικής γνώση, με θετική έκβαση για τα 
κράτη και τη κοινωνία. Η πληροφορία αποκτά πραγματική αξία όταν μας 

καθοδηγεί σε ενέργειες και αποφάσεις που οδηγούν σε πρόοδο και 
ευημερία. Η ενδυναμωτική δύναμη της πληροφορίας έγκειται στη γνώση, η 
οποία αποκτάται μέσω της ποιότητας, της επάρκειας, της εγκυρότητας και 
της κρισιμότητάς της, επιτρέποντας στους ανθρώπους και στους θεσμούς 
να ανταποκριθούν με αποτελεσματικότητα στις προκλήσεις του σύγχρονου 

κόσμου.



FAKE NEWS 



               ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ

Γενικός Ορισμός: Παραπληροφόρηση είναι η σκόπιμη 

διάδοση χαλκευμένων ειδήσεων με στόχο τον 

αποπροσανατολισμό της κοινής γνώμης προς ορισμένη 

κατεύθυνση για την εξυπηρέτηση ιδιοτελών συμφερόντων.



ΟΡΟΣΗΜΟ 
ΣΥΝΕΙΔΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
Εκλογές στις ΗΠΑ το 2016: 

Οι καταγγελίες για ύποπτους λογαριασμούς, 
εκτός ΗΠΑ, στα κοινωνικά δίκτυα που 
προπαγάνδιζαν συγκεκριμένες θέσεις και 
θεωρίες συνωμοσίας, έδειξαν ότι το πρόβλημα 
ίσως ήταν πιο σοβαρό απ’ ότι φαινόταν. Έτσι 
τίθεται ευθέως το ερώτημα: η δημοκρατία 
κινδυνεύει από την ανεξέλεγκτη ή την 
ελεγχόμενη παραπληροφόρηση στο διαδίκτυο 
και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης; Εν 
προκειμένω, οι αλγόριθμοι εμφάνισης 
συγκεκριμένων προτάσεων σε συγκεκριμένους 
χρήστες του ίντερνετ φαίνεται να γιγάντωσαν το 
πρόβλημα.



Πώς το Κοινοβούλιο καταπολεμά την 
απειλή για τη δημοκρατία της ΕΕ;

Κοινοβουλευτικές 
επιτροπές 2020&2022

Δύο κοινοβουλευτικές επιτροπές 

σχηματίστηκαν η μία μετά την 

άλλη για να εξετάσουν την ξένη 

παρέμβαση στις δημοκρατικές 

διαδικασίες της ΕΕ, πρώτα το 

2020 και στη συνέχεια το 2022. 

Με βάση τα ευρήματα, οι 
ευρωβουλευτές κατέθεσαν 

συστάσεις για τη βελτίωση της 

ανθεκτικότητας της ΕΕ έναντι της 

παραπληροφόρησης και της 

ανάμειξης και για την προστασία 

των ευρωπαϊκών εκλογών του 

2024.

Φεβρουάριος 2024

Τον Φεβρουάριο του 2024, οι 
ευρωβουλευτές εξέφρασαν τις 

ανησυχίες και την οργή τους μετά 

από περαιτέρω ισχυρισμούς ότι η 

Ρωσία προσπαθεί να 

στρατολογήσει ευρωβουλευτές 

ως παράγοντες επιρροής και 
παρέχει αφηγήσεις σε ακροδεξιά 

κόμματα και παράγοντες σε όλη 

την ΕΕ προκειμένου να 

υπονομεύσει την υποστήριξη 

προς την Ουκρανία.

Απρίλιος 2024
οι ευρωβουλευτές ζήτησαν 
περισσότερες κυρώσεις κατά της 
Ρωσίας, ως άμεση απάντηση στις 
αναφερόμενες προσπάθειες του 
Κρεμλίνου να διαδώσει 
παραπληροφόρηση κατά της ΕΕ, 
από μέσα ενημέρωσης, 
υποστηριζόμενα από αυτό. Οι 
ευρωβουλευτές καταδίκασαν 
επίσης την ανάμειξη του Κρεμλίνου 
στις υποθέσεις της ΕΕ, μετά από 
κατηγορίες ότι προσπαθεί να 
δωροδοκήσει ορισμένους 
ευρωβουλευτές και υποψηφίους 
στις ευρωπαϊκές εκλογές, 
προκειμένου να πετύχει τη διάδοση 
της ρωσικής προπαγάνδας.



Νομοθετική δράση της ΕΕ κατά 
της ξένης παρέμβασης

● Η Πράξη για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες, περιλαμβάνει υποχρεώσεις για τις 
διαδικτυακές πλατφόρμες για την καταπολέμηση της παραπληροφόρησης και τη 
διασφάλιση ενός διαφανούς και ασφαλούς διαδικτυακού περιβάλλοντος για τους 
χρήστες.

● Νέοι κανόνες διαφάνειας για την πολιτική διαφήμιση, απαγορεύουν την χορηγία 
διαφημίσεων από χώρες εκτός ΕΕ, πριν από τις εκλογές.

● Ο πρώτος ολοκληρωμένος νόμος στον κόσμο για την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) 
προστατεύει τα θεμελιώδη δικαιώματα στην ΕΕ και καταπολεμά την 
παραπληροφόρηση, εισάγοντας απαιτήσεις διαφάνειας για περιεχόμενο που 
δημιουργείται από την συγκεκριμένη τεχνολογία.

● Το Κοινοβούλιο ενέκρινε επίσης νέους κανόνες για την υπεράσπιση των 
δημοσιογράφων έναντι καταχρηστικών αγωγών και ενίσχυσε τις διατάξεις για την 
προστασία της ελευθερίας των μέσων ενημέρωσης από πολιτικές παρεμβάσεις.





ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΟΥΝ ΌΜΩΣ ΤΑ FAKE NEWS ΤΙΣ 
ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Κρισιμο 
θεμα 
στις 

Διεθνεις 
Σχέσεις

Η διασπορά ψευδών ή παραπληνιτικών ειδήσεων είτε ΄σκόπιμα είτε από αμέλεια 
ενισχυεί τη χειραγώγηση των ΜΜΕ και επίτευξη πολιτκών, οικονομικών και 
στρατιωτικών στόχων. 

Χρησιμοποιείται σε διεθνές επιπέδο από κυβερνήσεις, οργανισμούς και μη 
κρατικούς παράγοντε( χάκερ, τρομακρατικές ομάδες).  Χρήση γίνεται και 
στον τομεά της διπλωματίας μέσω ενεργείων κατά την διάρκεια διεθνών 
κρίσεων, πολέμων  και εκλογών. 

Ενδεικτικά παραδειγμάτα που αφορούν  πρόσφατες ιστορικές 
περιστάσεις είναι ο πόλεμος στην Ουκρανία όπου και οι δύο πλευρές 
χρησιμοποίησαν την μέθοδο αυτή για την ενίσχυση την σταρτηγικής του 
αλλά και την επιρροή τους στην κοινή γνώμη. Ακόμα τη περίοδο του 
Brexit το 2016 η κοινή γνώμη επηρεάστηκε με την υπόσχεση της 
επιπλέον χρηματοδότησης του NHS( National Healthcare Service).



 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Απώλεια Εμπιστοσύνης, διότι η συνεχή διασπορά 
ψευδών ειδήσεων εντός μιας χώρας μπόρει να 

οδηγήσει στην έλλειψη εμπιστοσυνης στις 
κυβερνητικές αρχές και τα θεσμικά όργανα. Σε 

περιόδους κρίσεων η συνεχής τροφοδότηση τέτοιων 
ειδήσεων δημιουργεί αμφιβολίες στην εγκυρότητα των 

αποφάσεων αλλά και των΄Μέσων Ενημέρωσης.

Άλλη επίπτωση είναι η πρόκληση αναταραχών και 
αντιδράσεων στον κοινωνικό ιστό. Για παράδειγμα, η 

δημιουργία και η διασπορά ψευδών ειδήσεων 
κοινωνικά ή οικονομικά θέματα.  Η κοινωνία μπορεί να 
αντιδράσει και να προκλήθει μεγαλύτερη ανατάραχη 

οπώς έγινε την περίοδο του Brexit.

Πολεμική Αποσταθεροποίηση: Η παραπληροφόρηση 
μπορεί να εντείνει την ένταση σε στρατιωτικές 
συγκρούσεις, αφού κράτη ή ομάδες μπορεί να 
διαδώσουν ψευδείς ειδήσεις για επιθέσεις, ή να 
χρησιμοποιήσουν παραπληροφόρηση για να 

δημιουργήσουν ψευδείς λόγους για στρατιωτικές 
ενέργειες, όπως έγινε σε πολλές περιπτώσεις πριν 

από στρατιωτικές επεμβάσεις.



 ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Διεθνείς συμφωνίες και πρωτοβουλίες: Οργανισμοί όπως ο ΟΗΕ, η 
ΕΕ και άλλοι διεθνείς θεσμοί έχουν προτείνει στρατηγικές για την 

καταπολέμηση της παραπληροφόρησης.

Εκπαίδευση του κοινού: Ο ρόλος της εκπαίδευσης και των μέσων 
ενημέρωσης για την αναγνώριση και αντιμετώπιση της 

παραπληροφόρησης.

Νομοθετικά μέτρα: Ποιες χώρες έχουν θεσπίσει νόμους κατά της 
παραπληροφόρησης και πώς εφαρμόζονται σε διεθνές επίπεδο.



                   ΣΥΝΟΨΙΖΟΝΤΑΣ…

Με τα fake news και την παραπληροφόρηση, έχουμε ακόμη έναν 

κίνδυνο: να βομβαρδιζόμαστε συνεχώς με νέα ψευδή στοιχεία. Οι 
αλγόριθμοι καταγράφουν όλα όσα επιλέγουμε να διαβάζουμε, να 

αναζητούμε ή να κοινοποιούμε. Και μας σερβίρουν αντίστοιχα 

δημοσιεύματα. Αυτό τι σημαίνει πρακτικά; Μιας ψεύτικης είδησης 

μύριες έπονται. Στο τέλος, μοιάζουμε σαν αν είμαστε μόνοι και 
κλειδωμένοι σ’ ένα δωμάτιο και μιλάμε μόνοι μας, ακούγοντας τον 

αντίλαλό μας.



ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ

ΠΗΓΕΣ: 

https://www.europarl.europa.eu/topics/el/article/20240404STO20215/pos-to-koinovou
lio-katapolema-tin-parapliroforisi

https://uef-greece.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%80%CE%BB%CE%
B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CF%8C%CF%81%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE
%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B5%CE%AF%CF%82-%CF%83%C
F%87%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%80%CE%B
B%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CF%8C%CF%81%CE%B7%CF%83%CE%B

https://www.europarl.europa.eu/topics/el/article/20240404STO20215/pos-to-koinovoulio-katapolema-tin-parapliroforisi
https://www.europarl.europa.eu/topics/el/article/20240404STO20215/pos-to-koinovoulio-katapolema-tin-parapliroforisi
https://uef-greece.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CF%8C%CF%81%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B5%CE%AF%CF%82-%CF%83%CF%87%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/
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